Modulo 1:
Comunicacion
en lengua
castellana

BLOQUIE 1. Escuchar, hablar y
conversar

BLOQUE 2. Leer y escribir
BLOQUE 3. Educacion Literaria

BLOQUE 4. Conocimiento de la
lengua

OBJETIVO GENERAL

Comprender producciones ora-
les y escritas, poder expresarse
e interactuar adecuadamente en
diferentes contextos sociales y cul-
turales, con orden y claridad, desa-
rrollando una actitud critica hacia
los distintos tipos de mensajes
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La comunicacion

El lenguaje

Lengua escrita y lengua oral

Escuchar,
Objetividad y subjetividad
en actos comunicativos pro-
q q r y pios de la lengua oral

OBJETIVOS:

- Aprender a comunicarnos de
C o n ve rs q r forma adecuada segin la situa-

cion.

Reconocer los elementos de la
comunicacion.

Identificar las funciones del len-
guaje.

Conocer las caracteristicas la len-
gua hablada y la lengua escrita.

, - Practicar la creacién de textos ora-

INTRODUCCION les que nos sirvan para la convi-
vencia en nuestro dia a dia.

A continuacién se desarrollan los contenidos que se relacionan en la

. Comprender los diferentes textos
documentacion del curso: P

seglin su procedencia.
- Comprension de textos orales procedentes de la radio, la television o

de Internet para obtener informacién sobre hechos y acontecimien-
tos.

Saber las diferencias entre objetivi-
dad y subjetividad.

- Produccién y exposicion de textos orales sobre temas cotidianos o de
su interés.

- Actitud de cooperacion y respeto en situaciones de aprendizaje com-
partido.

- Utilizacion de la lengua para tomar conciencia de las ideas y los sen-
timientos propios y de los demas y para regular la propia conducta,
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1. LA COMUNICACION

La comunicacién consiste en el intercambio de informacién entre un emisor y un receptor, a través de
un canal y contexto determinado. El emisor puede esperar o no que se produzca respuesta por parte del
receptor; en el caso de que se produjese estariamos ante un dialogo en el que el emisor se convierte en
receptor y el receptor en emisor.

1.1 Comunicacién verbal y no verbal

La comunicacion puede llevarse a cabo de dos formas:

Es aquella que se produce a través de las palabras, ya sea

Comunicacién verbal .
de forma oral o de forma escrita.

Es aquella que se produce a través de ofros sistemas o

Comunicacioén no verbal : S .
lenguajes, como los gestos, las imagenes o los sonidos.

Estos dos tipos de comunicacion no tienen por qué ser antagénicos; pueden aparecer separados de la
misma manera en la que pueden darse de forma simultdnea en un proceso comunicativo.

Por ejemplo, en una situacion en la que el profesor trata de explicar a sus alumnos la diferencia entre la
célula animal y la célula vegetal puede hacerlo solo mediante el uso de las palabras. El profesor diria, por
ejemplo, que la célula vegetal tiene un pared celular y cloroplastos y la célula animal no tiene ninguna de
esas dos partes; también que la célula vegetal presenta una gran vacuola y en la célula animal, en cambio,
encontramos varias pequenas; o que la célula vegetal hace la fotosintesis y la animal no la hace.

No obstante, aunque el profesor haya elegido sus palabras con cuidado y haya sido concreto en la descrip-
cién de las células, resulta bastante probable que una imagen ayude a los alumnos en el desciframiento
de la informacion que su profesor les quiere transmitir. Para ello, podria acompanar su exposicion de la
siguiente imagen:
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CELULA ANIMAL CELULA VEGETAL

Ncleo

Gran vacuola
central

Nucleolo
Reticulo endoplasmico rugoso

Reticulo endoplasmico liso

i

Lisosomas

Complejo
de Golgi

Mitocondria
Citoplasma
Peroxisoma

Ribosomas

Centriolos Vacuola Pared celular

Cloroplasto

Comparacion entre la célula animal y la célula vegetal

Por la ayuda que supone una imagen para la comprension total de un mensaje, suele ser muy comin que
los anuncios publicitarios se acompane el eslogan de una fotografia que ayude a los posibles compradores
a entender el mensaje que se les quiere hacer llegar.

Por ejemplo, un anuncio de la marca
United Colors of Benetton se caracte-
riza porque las chicas que aparecen
en él dicen: «soy blancay, «soy negra,
«soy rojan y «soy amarillay. Estas afir-
maciones fdciimente se entenderian
como referencias a la piel y la raza de
las chicas. Sin embargo, si vemos el
anuncio, entenderemos que realmen-
te solo hacen referencia a la ropa que

llevan puesta porque justamente nin-
guna de estas afiimaciones coincide
con la raza de las protagonistas.

«Soy rojan, «soy amarillay, «<soy negray, «soy blancan.
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En muchos casos, las imagenes pueden transmitir un mensaje por si mismas sin la necesidad de un texto
que las describa. Sucede, por ejemplo, con las tiras comicas.

Una tira comica puede definirse como una serie corta de vifetas que narra una historieta humoristica.
Observa la siguiente:

Tira cémica de Snoopy y sus amigos

Podriamos resumir la historia que nos cuenta de esta forma:

VINETA b ! ! VINETA sabemos que el perri-
il 3 to se habia detenido
porque la chica habia apa-
recido una chica, que
ahora esta acariciandolo

VINET N el chico y el perrito han

intercambiado  sus papeles,

probablemente gracias a la
intervencion de la chica.
‘Ahora es el muchacho quien
tira del carrito y tiene una ex-
presion de enfado, y el animal
y la joven van subidos en él
con una sonrisa
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En resumen, podriamos decir que esta tira comica nos cuenta como el perrito y su duefio se han inter-
cambiado los papeles. Y, ademas, trata de ensefiarnos que debemos tratar bien a nuestras mascotas y no
aprovecharnos de ellas como si fuesen nuestros esclavos.

Como hemos podido ver, para interpretar correctamente esta tira comica, no hemos necesitado que se
anadan dialogos a las vifietas. Se ha producido asi un acto de comunicacién no verbal.

En otras ocasiones, sin embargo, para que comprendamos correctamente una imagen es necesaria la
presencia de palabras. Sucede, por ejemplo, en los mapas que vienen acompanados de una leyenda que
ayuda a facilitar su interpretacion.

OCEANO

ATLANTICO

B

phE>

e®
Wt

CLIMA OCEANICO

[ cLma conTinenTAL
I cuma veDITERRANED
I oo vonTaRA
- CLIMA SUBTROPICAL
[ ] cLmasempesermico

Mapa de los climas de Espana

En este mapa se representan los climas de Espafia y para su interpretacion es necesaria la presencia de las
palabras que aparecen en la leyenda, que relacionan un determinado color con un clima concreto. Si esta
leyenda no apareciese en la imagen, serfa imposible saber, entre otras cosas, que el color verde representa
el clima ocednico o que el color naranja indica el clima mediterraneo.

1.2 Los elementos de la comunicacion

Los elementos imprescindibles para que se lleve a cabo el proceso de comunicacién son seis: emisor,
receptos, mensaje, canal, cédigo y contexto.
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A. Emisor

El emisor es quien emite el mensaje, es decir, el que estd en posesion de la informacién y la transmite.
El receptor no tiene por qué ser siempre un Gnico individuo, en ocasiones puede ser un grupo o incluso
entes no vivos, como una maquina o un libro.

B. Receptor

El receptor es quien recibe el mensaje y lo interpreta. Al igual que sucede con el emisor, puede ser un
receptor individual o grupal. En este caso, una maquina, como un ordenador, también puede convertirse
en receptor, puesto que es capaz de recibir informacion e descifrarla.

C. Mensaje

El mensaje es la informacién que se quiere transmitir. El mensaje puede emitirse en diferentes tipos de
cédigo, como el lenguaje hablado, escrito o el gestual, entre otros. El mensaje puede ser una expresion
positiva o negativa sobre algo o alguien, una pregunta, una orden, etcétera.

D. Canal

El canal es medio fisico a través del que se envia el mensaje. Este canal puede ser artificial y tangible, como
un teléfono, una radio, una carta o un telegrama, o puede ser percibido a través de los sentidos, como el
olfato o el gusto.

E. Contexto

El contexto son las circunstancias temporales, espaciales y socioculturales en las que se produce la comu-
nicacién. Tener en cuenta estas circunstancias es imprescindible para la correcta interpretacién del
mensaje, por lo tanto, no es posible aislarlo de su contexto.
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F. Ejemplo de proceso comunicativo

Observa los elementos de la comunicacién en el siguiente esquema:

CcODIGO
EMISOR T RECEPTOR
( el que Codificacion m Decodificacion ( el que
habla escucha
canal
actitudes actitudes
emociones emociones
papel papel
comportamiento no verbal comportamiento no verbal

retroalimentacion (positiva o negativa)

Un ejemplo de proceso comunicativo podria darse cuando Isabel llama por teléfono a Victor para darle
la enhorabuena por su nueva paternidad. Quien hace la llamada, Isabel, se convierte en emisor de un
mensaje y quien la recibe, Victor, se convierte en receptor. No obstante, si Victor contintia la conversacion,
por ejemplo, agradeciéndole su gesto se convertiria ahora en emisor e Isabel en receptor porque se estd
produciendo un dialogo.

En este caso, el canal elegido seria el teléfono, el cédigo el idioma espaiiol y el contexto serfa toda la si-
tuacion y circunstancias a través de las cuales Isabel sabe que Victor acaba de ser padre.

Si, por ejemplo, Isabel al marcar el nimero de teléfono se equivocara y llamara a otra persona a la que
también le da la enhorabuena por su paternidad y esta persona no comprende por qué lo hace, la comu-
nicacién no tendria éxito. Por lo tanto, el proceso comunicativo solo puede considerarse realizado si el
receptor interpreta el mensaje en el sentido en el que pretende que lo haga quien lo emite.

1.3 Ruido y redundancia

Tanto el ruido como la redundancia son considerados fenémenos que suponen una alteracién en el pro-
ceso de comunicacion.

El ruido hace referencia cualquier tipo de impedimento que conlleve una pérdida de informacién en el
contenido del mensaje.

La redundancia, por su parte, hace referencia a elementos que repiten la informacién de la que ya dispo-
nemos y que no aporta ninguna novedad al mensaje.
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Modulo 2:
Competencia
matematica

BLOQUIE 1. Niimeros y
operaciones

BLOQUE 2. La medida:
Estimacion y célculo de
magnitudes

BLOQUE 3. Geometria

BLOQUE 4. Tratamiento de la
informacién, azar y probabilidad

OBJETIVO GENERAL

Utilizar el conocimiento matema-
tico para comprender, valorar y
producir informaciones y mensa-
jes sobre hechos vy situaciones de
la vida cotidiana y reconocer su
caracter instrumental para otros
campos de conocimiento que
requieran operaciones elementales
de calculo, formularlas mediante
formas sencillas de expresion
matemdtica o resolverlas



blogue

NUmeros y
operaciones

INTRODUCCION

A continuacién se desarrollan los contenidos que se relacionan en la
documentacion del curso:

- Ndmeros naturales. Ordenacién, operaciones con ndimeros naturales.
Resolucién de problemas y aplicacion en la vida cotidiana.

- Ndmeros enteros (positivos y negativos). Operaciones con ndimeros
enteros.

- Divisibilidad. Mdiltiplos y divisores. Nimeros primos y compuestos.
- El sistema de numeracién decimal.

- Ndmeros racionales y decimales. Paso de fracciéon a decimal.
Operaciones con ndmeros racionales y decimales. Resolucién de
problemas y aplicacion a la vida cotidiana.

- Familiarizacién con el uso de la calculadora para la realizacion de
operaciones elementales.

El concepto de niimero es uno de los términos mas importantes que
existen en matematicas. La clasificacion de los nlimeros nos ayuda a
entenderlo:

Nidmeros naturales

Nidmeros enteros
Divisibilidad

El sistema de numeracion
decimal

Nimeros racionales y deci-
males

OBJETIVOS:

Aprender a diferenciar los diferen-
tes tipos de nlimeros que existen.

Reconocer los nimeros naturales y
aprender a realizar operaciones y
calculos numéricos con ellos.

Resolver problemas con niimeros
naturales.

Reconocer y diferenciar los ndime-
ros enteros y aprender a realizar
operaciones y calculos numéricos
con ellos.

Entender el concepto de miiltiplos
y divisores y aprender los criterios
de divisibilidad.

Identificar los ndmeros primos y
compuestos y realizar operaciones
y célculos con ellos.

Comprender el sistema de nume-
racion decimal y operar con
ndmeros decimales.

<
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Reconocer y diferenciar los ntime-
ros racionales y aprender a realizar
operaciones y calculos numéricos
con ellos.

Familiarizarse en el uso de la
calculadora para realizar calculos
elementales.

Ndmeros naturales N: son los ndmeros 1, 2, 3, 4, 5...

Nimeros enteros Z: incluyen todos los nimeros naturales, los
negativos y el 0.

Nimeros racionales Q: incluyen todos los nlimeros enteros
y los fraccionarios (decimales exactos, decimales periédicos
mixtos y periédicos puros).

Nlmeros irracionales: incluyen los nimeros que se expresan
mediante una serie de decimales ilimitados no periédicos. Por
ejemplo V2.

Nimeros reales R: conjunto de némeros que incluye los
ndmeros racionales y los nimeros irracionales.

Nimeros complejos C: son los ndmeros representados
mediante la expresién a + bi, donde a, b pertenecen a los
nimeros reales y i = V-1

C COMPLEJOS

| imaginarios

R reales

Q racionales

a/b

Irracionales
~a/b-

naturales



MAPA CONCEPTUAL

Suma:a +b =c¢;
Ndmeros naturales Resta:a - b =¢;
(N) Multiplicacion:a ‘b =c
(1.2, 3, 4..) Division:D :d = ¢

Potencia:a -a ‘a=an

>

Suma: (+a) + (+b) = +(a+b);(-2) + (-b) = -(a+b);
Resta:a—b=a+ (-b)
Numeros enteros . w | g
74 Multiplicacion: (+) - (H) = (+);(0) O =E)H O =6 H =)
(-2,-1,0,1,2..) Division: (+) :(+) = (+); ) : () = () (D) : () = () ) :(H) = ()
MATEMATICAS ] Potencia: (+a)n par = +; (-a)n par = +; (+a)n impar = +; (-2)n impar = -

BLOQUE |

Numeros y

. a=b-c;a es multiplo de b y b es divisor de a
operaciones

7% Divisibilidad Ndmero primo: dos divisores el | y el mismo.

Nldmero compuesto tiene mas de dos divisores.

Sistema de

P s i Sistema posicional que emplea 10 digitos
numeracion decimal

\ ——

E—

Numeros racionales

) Emplear reglas para realizar operacio-
y decimales

nes con decimales y fracciones.

‘ —



1. NUMEROS NATURALES

Siempre hemos tenido la necesidad de contar cualquier objeto o elemento para determinar la cantidad
que tenemos de él. Por ejemplo, Pablo en su estanteria tiene 13 peliculas, 10 libros y 1 television. De esta
manera surgen los nimeros naturales.

Podemos definir a los nimeros naturales como aquellos que utilizamos cuando ordenamos o contamos
un conjunto de elementos. Al conjunto de todos los nimeros naturales se le denomina Ny se representa:
N={1,2,3,4...100...1000...}.

Aunque el 0 es una cifra que se usa para expresar numeros naturales, no estd incluido dentro de ellos, su
aparicidn e historia es posterior.

Con ellos podemos contar los elementos de un conjunto, es lo que se conoce como niimeros cardinales.
Por ejemplo, ocho planetas forman el sistema solar. O podemos expresar la posicion u orden que
ocupa un elemento en un conjunto, nimero ordinal, la Tierra es el tercer planeta del sistema solar.

Una caracteristica importante que presenta es que son ilimitados, esto quiere decir que si a un nimero
natural le sumamos 1 siempre vamos a obtener otro nimero natural.

Cuando tenemos que trabajar con nimeros que tienen cifras largas, existen unas reglas que debemos
seguir a la hora de leerlos y escribirlos. Lo primero es separar sus cifras en grupos de tres comenzando por
la derecha y luego empezamos a leer o escribir por la primera cifra de la izquierda.

Con un ejemplo seguro que se ve mas claro. Tenemos el siguiente nimero 27896547 que esta compuesto
por ocho cifras. Separamos sus cifras en grupos de tres empezando por la derecha 27.896.547 y para
leerlo o escribirlo de izquierda a derecha «veintisiete millones ochocientos noventa y seis mil quinientos
cuarenta y siete».

1.1 Ordenacion de numeros naturales

Todos los niimeros naturales estan ordenados y esto permite comparar dos niimeros naturales entre si.
Para ello empleamos dos simbolos, mayor que > y menor que <. 7 es mayor que 2, es decir, 7 > 2 0
5 es menor que 10, 5 > 10.

Estos niimeros podemos representarlos en una recta ordenados de menor a mayor. Empezamos co-
locando el 0 a la izquierda que nos sirve como punto de partida y a su derecha el resto de niimeros
ordenados y siempre con la misma separacién entre ellos.
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1.2 Operaciones con nUmeros naturales

A. Suma

Ana tiene en su casa dos peceras, en una de ellas hay 7 peces
y en la otra 12. Ha decidido comparase una pecera mds grande
y poner a todos los peces juntos. En esta nueva, estaran los 19
peces de Ana.

7+ 12 =19 peces
Empleamos la suma de niimeros naturales cuando queremos ana-
dir dos 0 mas cantidades.

a+b=c

donde a y b son los sumandos y c el resultado de la suma. Al
sumar dos o mds néimeros naturales obtenemos otro nimero na-
tural.

El cero es un elemento neutro en la suma, ya que todo nimero
sumado a él da el mismo nimero, 5+ 0 =5
a. Propiedades de la suma

- Conmutativa: si cambio el orden de los sumandos, el resul-
tado de la suma no varia: a + b = b + a. Por ejemplo, 2 +
5=5+2=7

- Asociativa: el modo de agrupar los sumandos no varia el
resultado de lasuma: @+ b) +c=a+ (b +0); 4 + 3) +
2=4+03+2)=9

B. Resta

Ana se da cuenta de que 3 de los 19 peces que tiene en la pecera
son de agua dulce y tiene que separarlos. De esta manera tendra
16 peces en una peceray 3 en otra.

19 — 3 = 16 peces

Utilizamos la resta de nimeros naturales cuando a una cantidad
le queremos sustraer otra.

a-b=c

Mdédulo 2 / Competencia matematica
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Cuando tenemos muchas op-
eraciones combinadas podemos
ayudarnos de la calculadora. Uti-
lizando las teclas de suma, resta
multiplicacion y division podemos
acelerar el cdilculo. Pero recu-
erda que siempre hay que man-
tener la jerarquia de operaciones.
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donde a es el minuendo, b el sustraendo y c la diferencia. Al contrario que en la suma, el resultado de res-
tar dos nlimeros naturales no siempre da otro nimero natural, 5 — 10 = -5 que no es un nlmero natural.
Esto implica que en la resta no podemos aplicar la propiedad conmutativa, 7 -9 # 9 - 7.

C. Operaciones con sumas Yy restas

Si en una misma operacion aparecen tanto sumas como restas siempre se opera de izquierda a derecha.

6-4+7-54+2=24+7-5+2=9-5+2=4+2=6

D. Multiplicacion

A Luis, su abuelo le ha dado 3 jaulas de péjaros y le ha dicho que en cada una de ellas solo entran 4 pa-
jaros. Luis quiere saber cuantos pajaros puede comparase para llenar todas las jaulas. Aplicando la suma
obtenemos 4 + 4 + 4 = 12 péjaros.

Para hacer el calculo més rapido utilizamos la multiplicacién y obtendremos el mismo resultado:

3 - 4 = 12 pdjaros puede comprarse Luis
Multiplicar dos nimeros naturales consiste en sumar uno de los factores consigo mismo tantas veces como
indica el otro factor.

a-b=c
donde a 'y b son los factores y c es el producto. El resultado de multiplicar dos nimeros naturales es otro
ndmero natural.
El 1 actda como elemento neutro en la multiplicacion, cualquier nimero multiplicado por 1 da el mismo
namero, 51 =15
a. Propiedades de la multiplicacién

- Conmutativa: el orden de los factores no altera el producto: a - b = b - a. Por ejemplo, 2 -5 =5 - 2
= 10.
- Asociativa: el modo de agrupar los productos no varia el resultado de la multiplicacion: (@ - b) - ¢ =
a-(b-c;4-3)-2=4-3-2) =24.
- Distributiva: la multiplicacién de un ndmero natural por una suma es igual a la suma de las multipli-
caciones de dicho ntimero natural por cada uno de los sumandos.a- (b +c)=a-b+a-gc
5:(4+6)=54+56
5-10 =20 + 30
50 = 50
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Sacar factor comtin: es el proceso contario a la propiedad dis-
tributiva. Si varios sumandos tienen un factor en comin, se
puede trasformar la suma en producto extrayendo el factor
comin,a-b+a-c=a- b+ 0:

4-5+4:-6=4"(5+6)

20 + 24 = 4 - 11 [ e |

44 = 44
E. Division Las potencias también se pueden
infroducir en calculadoras cientifi-
Marta se va a mudar de casa y necesita empaquetar 40 libros en cas. Las calculadoras cientificas
cajas en las que solo entran 8 libros. ¢Cudntas cajas necesitara tienes varias teclas en funcion
Marta? de la potencia que quieras intro-
ducir. Si es un cuadrado busca
40: 8 = 5 cajas la tecla x? si es al cubo X3y si es
para un exponente mayor busca
D:d=c

el simbolo A y luego infroduce el

donde D es el dividendo, d es el divisor y c es el cociente. El resul- AT C2) Sfeename:

tado de dividir dos nimeros naturales no siempre es otro niimero
natural.

Es un ejemplo de divisién exacta porque el resto es 0 y no
sobra ningin libro. Se cumple D = d - c. Pero si en las cajas
solo entraran 7 libros, Marta utilizaria también 5 cajas, pero en
la dltima solo habria 5 libros. Esto es lo que se conoce como una
divisién entera porque el resto es distinto de 0. En este caso
se cumple D = d - ¢ + r, siendo r el resto de la divisién siempre
menor que el divisor.

La divisién, al contrario que la multiplicacion, no tiene propiedad
conmutativa.

No se puede dividir entre 0y el O dividido entre cualquier nimero
siempreda 0, 5:5 = 0.

F. Potencias

Una potencia es solo una manera abreviada de escribir un pro-
ducto que esta formado por varios factores iguales.

a-a-a=a"

donde a es la base de la potencia, el nimero que se repite y mul-
tiplicamos por si mismo y n es el exponente de la potencia que
indica el nimero de veces que se repite la base.

Mdédulo 2 / Competencia matematica pg. 167




5:5:5=5
Las potencias cuyo exponente es un 2 se denominan cuadradas, las que tienen exponente 3, cubo y
cuando el exponente es 4, 5, 6... se lee a la cuarta, a la quinta a la sexta...
Existen casos especiales que hay que tener en cuenta cuando operamos con potencias:
- Potencia de exponente 1: cualquier potencia con exponente 1 es igual a la base. a' = a.
- Potencia de exponente 0: cualquier nimero distinto de cero elevado a 0 es igual a 1. a° = 1.

- Potencia de base 10: una potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como
indique el exponente. 10° = 1.000.000.

G. Jerarquia de las operaciones

Cuando en un célculo tenemos varios tipos de operaciones distintas es importante que sigamos un orden
a la hora de realizarlas, para ello existe la siguiente regla general:

- Primero se realizan los productos y las divisiones.

- Si hay varios productos y divisiones encadenados, estos se operan en orden de izquierda a dere-
cha.

- A continuacion, se realizan las sumas y las restas.
- Si existen varias sumas o restas encadenadas, estas se operan en orden de izquierda a derecha.
Por ejemplo, Clara tiene en su casa 3 estanterias con 10 peliculas, 5 estanterias con 20 peliculas y 2 estan-
terfas con 15 peliculas. ¢Cuéntas peliculas tiene en total?
3-10+5-2+2-15=30+ 10+ 30 =70
Este es un ejemplo sencillo en el que solo aparecen sumas y multiplicaciones, veamos otro en el que

aparezca todo tipo de operaciones:

5:6:3+9-3-4-2-2=30:3+27-16=10+27-16 = 21

H. Uso de paréntesis

Los paréntesis que aparecen en las operaciones permiten resolver de manera mas sencilla y rapida los
célculos. Por ejemplo, por la mafiana llega a la tienda un pedido de 40 huevos y por la tarde llega otro de
56. Hay que repartirlos en docenas écudntas docenas saldran?

Para resolverlo debemos saber cuantos huevos hay en total y luego dividirlo entre 12:
(40 + 56) : 96 = 96 : 12 = 8 docenas

Cuando en una operacién combinada aparecen paréntesis, lo primero que se resuelve son las operacio-
nes que se encuentran entre paréntesis, luego los productos y las divisiones y por Gltimo las sumas y
restas.
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Las calculadoras bdsicas no permiten meter parénte-
sis, tienes que tenerlo en cuenta a la hora de realizar
los cdlculos. Pero si estds trabajando con una cientifica
encontrards dos teclas con los simbolos del paréntesis,
es tan sencillo como darle al paréntesis meter la ope-
racién y cerrar el paréntesis, como si lo escribieras 10.

Problema resuelto

Paloma estd ahorrando para compararse un ordenador nuevo que cuesta 550€. De
momento lleva ahorrados 250€ y cada semana es capaz de ahorrar 10€, scudntas
semanas tardard en ahorrar para comprarse el ordenador?

Solucion
(550-250): 10 = 30. Tardard 30 semanas en ahorrar los 550€ que cuesta el ordenador.

Actividad 1

Realiza las siguientes operaciones combinadas aplicando lo que has aprendido de las ope-
raciones con nlimeros naturales.

a) 27+3-5-16

b) 2-4+12) (6 —4)

c 2+5-(2-37°

d) 440 —[30 + 6 (19 — 12)]

)
e 7-3+[6+2-(2°:4+3-2)—-7-4+9:3
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